租售账号可"代过人脸验证" 玩家购买"解除卡"屡陷骗局

表成年人网络游戏 防沉迷调查(L) 8月30日,国家新闻出版署发布《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》,未成年人游戏新规正式落地。根据规定,未成年人仅可在周五、周六、周日和法定节假日的晚上8点到9点玩网络游戏。

面对突然收紧的限制,不少未成年玩家想尽办法"破解"防沉迷系统,一些"解防沉迷"的黑灰产业迅速发展起来。部分网店向未成年人销售租赁游戏账号,并提供人脸解锁服务来绕过游戏中的实名验证。同时,五花八门的网络诈骗也瞄上了未成年游戏玩家,声称可将未成年人游戏实名信息改为成年人,以此解除防沉迷,已有不少玩家被骗。

¥8 (B)

网络平台最低1元可租成人账号

很多家长普遍反映,仍有 大量游戏企业对用户的注册登 录要求过于简单,缺乏生物特 征识别等身份认证措施,让实 名制形同虚设。还有很多孩子 更是通过网络平台租用或购买 成人账号,以绕开防沉迷监管, 让家长头疼不已。

针对游戏账号转卖转租问题,记者针对目前人们常用的一些网络和电商平台进行调查。

在百度搜索引擎上输入 "租号"二字,页面显示出大量 "最便宜的租号""不用实名认 证的租号平台"等诱导性的 条目。

记者随后又打开多个电商平台,发现同样大量存在游戏账号租售商家。游戏租号价格从1元到几百元不等,最低1元钱就可以租一个账号。有的店铺涵盖超过50个不同种类的网络游戏,不少卖家显示单个

热门游戏租号的月交易量就超过2000单,月成交总量超过4万单。在某二手交易平台,记者输入"游戏租号",平台推荐的"游戏频道"里分类详细,不仅能看见"租账号1元起",还有所谓的"代练接单赚钱""买账号放心交易"等多个项目。不少商家在物品描述中称只要密付成功,就会自动发送账号密码,不限时长等内容。另一家电商平台设置的游戏账号分类里,竟然还专门有"无沉迷账号"项目。

记者发现,网络社交平台 更是账号租售的"重灾区",而 且交易更为隐蔽。在QQ软件 上,一些群管理员将"卖号""买 号"换成谐音字,引导用户私下 交易。某个QQ群的租号广告 赫然写着"卖家包人脸识别可 删除"等明显诱导未成年人购 买的信息。

未成年人轻松租买账号 平台监管缺失

记者发现,多个电商平台将"游戏账号交易"服务列入虚拟产品门类,提示用户在网游虚拟货品交易时必须年满18周岁,并提交身份信息进行实名认证,平台将禁止并拦截未成年人网游虚拟货品交易。

记者用一名15岁孩子实名 认证的账号,分别在多家电商 平台尝试购买游戏账号。在淘 宝网,部分商家页面出现了未 成年人拦截界面,但记者仍在 更多未设置未成年人拦截界面 的商铺买到了"租号服务"。在 拼多多则不需要任何认证,就 可以直接拼单购买。在京东商 城,商家仅自动回复信息提示 "下单默认已经成年",下单后 记者很快就收到了游戏账号及 密码。针对上述违规违法租售 网络游戏账号的用户和商铺, 记者向相关平台进行了举报、 投诉。

几天后,记者再次登录相 关平台发现,在京东平台,记者 举报的游戏账号商品均显示已 下架,而且搜索"游戏租号、售 号"也基本无法找到相关信息。 在淘宝网,被举报的租号商品 已经下架,并加强了对未成年 人交易拦截功能,但账号租售 商铺仍然存在。拼多多平台被 举报的商品仍然处于售卖状 态,而且不管用户是否成年,依 然可以购买到相关商品。社交 平台方面,对于记者的举报, QQ回复"暂时无法认定举报对 象存在违规行为"。

未成年人让爷爷奶奶刷脸绕过"防沉迷"

虽然很多游戏厂商推出了 人脸识别技术,在游戏过程中 会弹出人脸识别窗口来核验玩 家身份,但店铺会提供相应的 解锁服务。有中学生接受央视 采访时表示,自己身边半数以 上的同学都能解开防沉迷系 统,引发社会关注。

近日,有"疑似60岁老人凌晨三点王者五杀"的图片在网络上流传。9月9日,腾讯做出回应:经调查,该账号多次通过人脸验证,系统认为确系"本人"在进行游戏。至于现实中是否属于"他人代过人脸",我们无法判断。在声明中,腾讯

也表示,存在"家长代孩子过人 脸"和"租售账号代过人脸"的 可能性。

网上有短视频显示,存在 未成年人让爷爷奶奶刷脸绕过 防沉迷系统的情况。

就在上周末可供未成年人玩家玩游戏的一小时中,《王者荣耀》还"崩了"。有部分未成年人选择把过剩的精力"发泄"在网游评分上。这段时间,不少网游因此在应用商店、游戏平台被打1星。《王者荣耀》《和平精英》等游戏一度被刷到评分低于2分。

卖家声称88元包过15次人脸识别

有玩家告诉记者,游戏账号交易现象已经存在很多年,并非因为防沉迷而发展起来。有些玩家想要等级更高或者装备更好的账号,或者想要一个"小号",就会选择买或租别人的账号来玩。但最新的防沉迷政策出台后,很多原来没有租赁账号需求的未成年人,也会通过这种方式来玩更长时间游戏。

记者调查了解到,最新的 未成年人防沉迷政策出台后, 除租售账号外,网上还出现了 另一条更为隐蔽的灰色产业 链。一些卖家称可以"不换账号,把实名认证信息修改为成年人"。经记者调查,市面上很多这类服务实为诈骗手段,但已有不少未成年人上当。

在QQ上,记者搜索"王者荣耀实名"相关QQ群找到4个卖家,他们都表示,就算游戏账号已经实名认证为未成年人,他们也可以解绑改成成年人,这样游戏就不受时间限制,价位在35至88元不等。当记者询问后续游戏过程中遇到人脸验证怎么解决时,对方均表示,可以解决人脸验证问题,不必担

心。其中两位卖家表示"一次即永久",以后再也不会弹出人脸验证。另两位卖家则表示,如果弹出,卖家会帮忙过人脸识别。其中,一位要价88元的卖家说,他们可以包过15次人脸识别,在15次之后,玩家可以选择办理人脸验证的年卡,价格为188元。

微博和百度贴吧的两位卖家称,如果账号已经绑定了未成年人的身份信息,就不能进行实名认证更改了。"未成年没有人能改。"一位卖家说。

买家购买"解除卡"被骗上百上千元

记者通过"腾讯成长守护" 公众号查阅了修改实名信息的 规则。规则说明,游戏实名信 息为未成年人,则无法进行修 改;游戏实名信息为成年人,每 年有一次修改机会。

那么,QQ卖家所说"可更改未成年人实名信息"是真的能通过技术破解系统,还是用来诈骗的手段?记者找到一个想要修改实名信息的未成年玩家,并让他联系了一名声称"35元改实名+过人脸"的卖家。卖家称只需要提供游戏账号,10分钟之内就帮其修改实名认证信息,还发来两张打码的成人

身份证照片,并承诺"包售后",即保证解决后续人脸验证问题。

该玩家向卖家转账35元后,等了10分钟,发现自己的实名信息并未更改。此时,卖家又发来截图表示,需要花95元购买一张解除防沉迷限制的"解除卡",修改实名成功后,会将这95元退回给他。到这一步,玩家已基本确定,这是一场骗局。

记者发现,已有玩家被类似套路骗取较大金额。在百度贴吧"王者荣耀吧"内,一玩家讲述了自己被骗的经历,骗子

声称花128元可以帮忙过人脸, 随后又以其他理由让玩家转 账,该玩家最后被骗600多元。

另一位被骗过的玩家说, 这类骗子通常会在微博、贴吧 等公开讨论区寻找被骗者,然 后私信玩家加QQ好友,再通过 微信或支付宝让玩家转账。

9月5日,"男孩为解游戏防沉迷限制被骗1000多元"的新闻被爆出。江苏一学生为解除未成年人游戏时长限制,加了一位陌生人为好友,并在对方的引诱之下,将妈妈的微信账号和密码告诉了对方,对方通过微信骗走其1000多元。

灰黑产与"防沉迷"共存已久 技术手段共同"进化"

事实上,未成年人和"防沉迷"的斗争并不是现在才开始,利用这种斗争从中牟利的灰黑产也早就存在,并与游戏厂商的技术手段共同"进化"。

据央视报道,腾讯的未成年防沉迷系统在2007年就已经上线。大约10年前,防沉迷系统对未成年玩家的限制主要体现为,每天玩够一定时长后,游戏经验值和奖励变为零,不能继续升级,但仍可继续游戏。后来,系统对未成年人游戏时间有了严格限制,在9月1日"每周三小时"的未成年游戏时间台之前,腾讯给未成年人设置的游戏时限为每天一个半小时,超时就会强制下线。

一位成年游戏玩家表示, 未成年人通过修改实名认证的 方式来逃避防沉迷系统,这一 直都是"常规操作"。早在七八 年前,没有人脸识别这样的手 段,实名认证非常容易。"可以 买别人的身份证信息。有时候 甚至都不用花钱买,网页一搜 就能找到别人的身份证。" 而在引入人脸验证后,游戏对未成年人的限制变强。在"腾讯成长守护"微信公众号中,腾讯解释了人脸验证规则"人脸识别验证,主要是针对经过公安实名校验确认为成年人、但游戏内行为特征却疑似未成年人的用户,进行二次身份认证。18周岁以下已经纳人防沉迷的未成年用户,则不再被要求进行人脸识别验证。"

也就是说,未成年人即使 绑定了成年人的身份信息,也 还要面临不定期的人脸验证。 但灰黑产生意链条上,已经有 了对抗人脸验证的方法。

据21世纪经济报道,记者租账号玩《王者荣耀》的记程中,弹出了人脸验证页面,记程中,弹出了人脸验证页面,记者联系店铺客服后,客服发显示者以上显视,要求将网址上显记者。记者到人游戏时,已不用再进上。该报道称,这正。该报道称,这平台,人脸验证。该报道称,这平台,绕过了《王者荣耀》的官证别,就能避免触发人脸识别

至4六

不过,对于黑产的手段,腾讯的反应也很迅速。记者在一个卖家朋友圈看到,"截图二维码"过人脸识别的方式已经不可用。"9月6日凌晨腾讯偷偷把人脸二维码给取消了。都不弹了,发不了二维码的话可能面临倒闭……"他写道。

第二天,该卖家再次发朋友圈"开工了",表示已有新的办法,可以过人脸识别,"我这边的方法只要不被(腾讯)修复,就能弄。"

虽然不少网友调侃黑产卖家"道高一尺魔高一丈",但在百度贴吧、微博超话等社群中,多数玩家对于"解防沉迷"的反应是——骗局。在采访中,不少玩家表示,如果有人声称通过技术手段可以解开防沉迷系统,基本不可信。

9月11日,"腾讯成长守护" 公众号也发文称,"防沉迷不能 解,请同学们不要轻信骗子!"

据新华社、央视新闻、中国 新闻网、《法治日报》